



【战略定位】

全国重要的经济增长板块。提升中原城市群整体竞争力,建设先进制造业和现代服务业基地,打造内陆开放高地、人力资源高地,成为与长江中游地区南北呼应、带动中部地区崛起的核心地带之一,引领中西部地区经济发展的重要引擎,支撑全国发展的重要区域。

# 家里的水电气费、公积金、社保信息,输个账号就能查到 哪条路亮灯,哪条路灭灯,都能远程控制 无线城市省级门户平台年底建成

【关键词】

### 加快信息网络设施建设

加强区域空间信息基础设施建设,建立和完善信息资源共建共享机制,深化信息技术应用。实施数字河南、智慧中原、无线城市、中原数据基地和光网城市等重大工程,提升郑州信息集散中心和通信网络交换枢纽地位,促进新一代移动通信、下一代互联网、物联网等新一代信息通信技术产业发展。

按照国家统筹部署,全面推进电信网、广播电视网、互联网“三网融合”,加快光纤接入网建设和普及延伸,建设宽带中原。

实施移动通信网络升级工程,扩大第三代移动通信网络覆盖范围,优先布局新一代移动通信网络。加快物联网发展,实施重点领域物联网应用示范工程。

支持重大应用网络平台和信息安全基础设施建设,完善容灾备份和信息安全应急体系。提升农业农村信息化服务水平。

——《国务院关于支持河南省加快建设中原经济区的指导意见》



河南省高速公路联网监控中心。

说起“无线城市”,很多市民感觉就是手机增加了网上服务功能。其实,并非如此。

“无线城市”被定义为“第五公共事业”,就像“水、电、气、暖”一样不可或缺。

目前,郑州的“无线城市”已经先行先试,市民正在悄然且逐渐深刻地影响和改变着人们的生活方式。相对于其他城市而言,郑州更侧重于“无线城市”网络在城市基础设施上的管理与应用,“无线城市”犹如在中原大地张开了一张张天网,未来民众将更加享受自由的信息化生活。

晚报记者 孙娟/文 马健/图

### 【信息平台】 市民“数字生活”的体验感

开车的小刘每天都要往返于郑东新区和西区,对于躲避堵车,她有自己的一套方式。用手机登录无线城市平台客户端,查看道路的交通状况。小刘说,郑州的智能交通系统就像一双“千里眼”：“南阳路黄河路口发生一起交通事故,拥堵

车辆已有200米长……”“农业路经一路口车辆拥堵至东明路口……”

孩子有没有安全到校、在学校表现如何,是中小学生家长最为惦念的事情,如今在校讯通的沟通之下,这些都没有了障碍。伊河路小学刘老师告诉记者,

班主任要和每个家长保持联系是困难而麻烦的,而使用了校讯通后,家长在第一时间就能接收到老师的短信,了解学校的要求以及当天的学习任务,校讯通正在由最初的联络工具变为一个沟通的平台。

### 【交通出行】 路灯明与灭 随时能遥控

郑州高新区是郑州市目前信息化设施最为齐备的城区,今年高新区将实现全区范围内任何地点、任何时间都能接入宽带网络,市民可以享受无所不在的信息化服务,并有望成为河南首个无线城区。

高新区内如发生重大火灾等安全事故时,通过无线网络调配,一方面及时派遣消防和技术人员火速奔赴现场,另一方面可通过安装在流动汽车上的摄像系统把现场情况还原回城市应急指挥中心,使指挥人员作出直观

判断并正确下达救助指令,最大限度降低损失。

“哪条路需要灭灯,哪条路需要亮灯,灭多少、亮多少灯,都能远程控制,甚至还能实现间隔灭灯。”高新区通信部门一技术人员说。

### 【便民服务】 水电气缴费全在一个平台

打开无线城市平台的便民信息一栏,能看到这个平台可以提供水电气的查询,只需要输入自己的账号,就可以清晰地知道当月的费用,避免了因为工作繁忙忘缴水电气费造成的

麻烦。同时,这个平台还设置了无线预约挂号服务,不去医院排队可轻松实现手机挂号。

随着这个平台的继续完善,还可以

实现在手机上直接支付挂号费,连到医院再交费的过程都一并省去了。无线城市可以提供的服务还有很多:水电气信息、车辆交通违法查询、社保查询、公积金的查询。

### 【政府行动】 年底建成无线城市省级门户平台

2009年7月,郑州市政府与中国移动通信集团河南有限公司签订了战略合作框架协议。河南移动5年内将在郑州投入超过90亿元,将在TD-SCDMA的建设和应用、重点建设项目、农村信息惠民工程、移动电子信息政务畅通工程、推进郑州社会信息化工程、信息产业提升工程等多个方面与郑州市政府开展合作。

2011年6月3日,河南省政府与中国移动在北京人民大会堂签署了共建无

线城市群战略合作协议。

根据协议,未来3年,中国移动将在河南投资200多亿元,共同推进无线城市群建设,在无线城市群基础网络建设、无线城市群综合门户平台开发、推进物联网和无线城市群应用等领域开展深度合作,全面推进河南省信息化及信息产业发展,加快推进河南省无线城市群、大型呼叫中心、大型IDC数据中心等重点项目建设。

未来,我省将着力打造“移动互联网落地”、“物联网应用”、“移动电子商务”、“信息惠民服务和业务应用互动聚合”四个新锐服务平台。2011年底,我省要全面建成无线城市省级门户平台,并实现18个地市的业务接入。届时,市民可以通过“无线城市群综合门户平台”查询和了解更多政务公开内容、医疗保险信息、旅游、交通、质检、物价、社区信息、水电气等公共信息。

国策·二〇一一

